冬天是 雪花的故乡

姜瑞光

我一直很怀念这样一个场景:大雪 纷飞,天地混沌,世界忽然一下子安静 下来。静静的教室里,火炉烧得正旺, 松塔燃烧出喷香的味道,火炉外面有一 个钢丝做成的圈,箍住炉身,秋收的地 瓜被切成片放在钢丝圈上烤着,发出咝 咝的声音。雪越下越大,大地披上了厚 厚的银装。我们把四张课桌拼凑成乒 乓球台子,竖起几块砖头当网。用木板 做成简易的球拍,小小的乒乓球来来往 往,打得不亦乐乎。打完球回家时,雪 停了,一轮明月从围子山上升起来,雪 地上留下了一行深深的足痕。这就是 我少年时代最快乐的时光,它储存在我 的记忆深处,成为我创作的一把钥匙。

我喜欢冬天,是因为只有它才能酝 酿出洁白的雪花;我喜欢雪花,是因为 只有它才能让枯燥的冬季活色生香、诗 意盎然;我喜欢冬天的雪,是因为只有 它才能让那些怕冷的诗人不再苦闷彷 徨,再次向远方启航。

另一个场景又闪现于脑海中:1981 年冬季的一天,也是大雪飘飘。在位于 福山路的文学创作研究室里,一个火炉 烧得正旺,煤块把炉膛烧得通红通红 的。室内,一位高大的红脸膛汉子正在 高谈阔论着什么,父亲和他的同事们都 在洗耳恭听,连飘飞的雪花都驻足在窗 原来是王润滋叔叔从北京载誉归 来,没有鲜花和掌声,那时候也不兴在宾 馆或者酒店摆开盛宴为某人庆功。润滋 叔叔回到创作室,召集他的同事们,摆上 茅台、烤鸭、大前门等,这些都是他从北 京捎回来的。润滋叔叔不会抽烟,但那 一天他点上了烟,当他颤抖着手指,把烟 递到嘴里的时候,惹得父亲和他的同事 们哈哈大笑。那是多么令人心动的场景 啊!外面大雪仍在簌簌地下着,室内烟 雾缭绕,笑声不断。那一年,王润滋叔叔 的短篇小说《内当家》再次获得全国大 奖。父亲说过,上世纪80年代初期烟台 文学的辉煌,就是从他们那间宿舍兼办 公室开始的。那年的冬天,那年的雪是 多么诗意盎然啊!

四十多年后的一天,当万松浦烟台 读者俱乐部在璜山书院宣布成立的时 候,烟台市作协副主席胡剑华引用一句 诗,概括了他想表达的心情:冬天是雪花 的故乡。是啊! 贮水可以邀萍,筑台可 以邀月,凛冬可以邀雪,万松浦的创刊, 意味着一场精神接力的赓续,读者俱乐 部的成立意味着时代主旋律的倡导,意 味着主流文学阵地的坚守,意味着作家 梯队的传承。胡剑华这句意味深长的 话,引起了在场所有读者的共鸣。当万松 浦烟台读者俱乐部山商分部在山东商务 职业学院成立,我们又重提了这句话。 尽管那天没有飘雪,但是每个人心里, 都激荡着一朵又一朵来自天国的精灵。

冬天来了,春天还会远吗? 当厚厚 的积雪为大地盖上了棉被;当轻盈的雪 花为作家插上灵感的翅膀; 当素常的日 子有了诗歌的韵味;当时代为创作者赋 予了宽阔的舞台,未来难道还远吗?

烟台看雪

记得小时候,长岛雪多,雪大。上小 学时,常常是风雪冒烟,大雪封门。吃罢 早饭的第一件事,就是拿着小铁锨到学校 铲雪开路。站在校门口,回望齐腰深的雪 地上仿佛刻下笔直的"一"字,看着同学们 欢笑而来,心里美得不行了。

后来,上中学了,大雪后,跟随社员 扛着大头木锨,抬着棉槐条大筐,走进 麦地里,将昨夜被海风吹到地堰边厚厚 的积雪搬到地中间, 给绿油油的麦苗盖 上一床白色棉被,让其安静入梦,大人 们说这样做是为了保墒。

再后来,不知雪都跑哪儿去了,几 十年少雪,更无大雪。

退休后,定居烟台,兴许是受厄尔 尼诺现象的影响,久违的大雪又回来 了。每年冬天,天空都会飘下无数次大 雪,有时甚至是暴风雪,感觉自己像是 掉进了"雪窝"里。

每逢下大雪,我都会像孩子似的心 花怒放,看雪、拍雪、赏雪成了冬天里的 一大乐事。

烟台的雪,晶莹剔透,温柔如水,有 时是雪豆子,有时似鹅毛……

2023年的第一场大雪,来得有些突 兀、有些飘然。

那天上午,正在家里收拾房间,无 意间望见窗外飘起大雪。飘飘洒洒,轻 盈落下,如仙女下凡。不知为啥,我一 看见漫天雪花就会热血沸腾,赶紧向楼 下俯瞰,哇,树上、车上已落满雪,因地 温高,路上的雪随下随化,行人打着的 雨伞,仿佛是移动着的彩色蘑菇,让我 想起了戴望舒的《雨巷》。

初冬的银杏叶子,黄得可爱,枝叶 驮着厚厚的积雪,一树真金白银,颤颤 巍巍,摇摇欲坠,简直就是一幅唯美的

我跟妻子说:"我要去拍雪景了。" 妻子不知从哪里翻出一顶毛线帽子非 要我戴上,平时我是从来不戴帽子的。

下大雪前,小区里最吸引我的,还 是银杏树和愈来愈黄的叶子。冷风渐 起,落叶满地金黄。这场大雪把银杏枝 叶压得有点喘不过气来,也美得让我有 些窒息,左拍右摄,不肯停手。冷风吹 过,银杏叶子簌簌下落,雪花也不断地 飘到我的肩上,此时耳边仿佛响起了那 首很好听的歌曲《肩上的云》:"你是落 在我肩上的云/随风飘飘吹来了回忆/ 掌心里还留着你的情/却像花瓣般散落 一地。

飘雪中,一些家长领着孩子跑到小区 广场上玩雪。大人撵着孩子,孩子追着大 人,玩得不亦乐乎。有一位大人与孩子-起堆了一个雪人,还拿来橘子放在雪人头 上,将两颗红枣做了雪人的眼睛,橘子皮 做了嘴,两根树枝做了手臂。雪花落在 红枣上,红枣像长出了眼睫毛……

我漫步前行,不觉来到了孚利泰国 际大酒店。这里楼台亭阁,假山真水, 树木茂盛,曲径通幽,人来人往,车水马 龙。平日里很有一点南国景象,走进 去,常常会觉得误入了江南。这场大 雪,让这里完全变了模样,白雪皑皑,雪 花飘飞,一派北国风光。一棵鸡爪槭树 (属类似于枫的槭树科)被大雪压弯了 腰,血色叶片像天上倾泻而下的红色河 流,与地上一湾池水汇合,几个行人打 着雨伞踩着满地红叶,行走在花坛旁的 小路上,周围的高大绿植还在顽强地露 出绿色,似乎让你分不清究竟是在北方 还是在南国。

"快走啊。"几个年轻人从飞雪中鱼 贯而出,朝气蓬勃,仿佛是从雪海里飞出 的几只海燕,充满了朝气和希望。年轻 人高高的个子,一个女子快步走在前面, 笑逐颜开,几名男子紧随其后,欢笑中握 着雪球打起了雪仗,那个女子对身边高 个子男子喊道:"老公,你快过来,让小孔 给咱俩拍几张照片。

轻松快乐的气氛感染了我,特想拍 下这欢乐的一幕,但又怕他们怪罪,便 把相机设置了全景,捎带着把他们拍了

我拍下了几张满意的照片和小视 频,欲转身赶赴凤凰山。那个年轻的女 子问我:"大叔,麻烦您帮我们拍几张照 片吧。"雪地里只剩下夫妻二人,看来她 还意犹未尽呢。

我接过她递过来的手机,赶紧为两 人拍照,一边拍一边给两人送去祝福。 我说:"今天是烟台今冬第一场大雪,你俩有福气赶上了。"两人一听哈哈大笑, 宛如雪地里盛开的并蒂莲。

从两人的言谈中,我能听出是南方 口音。询问后得知,两人住在福建,此 次来烟台玩,没想到碰上了这么大的 雪,开心得不得了。 我说:"福建是个好地方,我去过,

据说我的祖先是从福建漳州迁移过来 的,这些年挺想过去寻根问祖。"

年轻男子笑答:"我也是漳州的。"

我赶紧问:"你贵姓?" 他说:"我姓颜,叫颜开,是福建省 羽毛球队的。"

我心情大悦,笑着跟颜开说:"小伙 子,很高兴认识你们,加个微信吧?说 不定以后去福建能找到你,雪后写文章 可能会写到你们,可以吗?" "没问题。"颜开爽快地回答

与二人告别,我打的往凤凰山赶 天空中弥漫着飞雪,湿漉漉的马路 上却在冒着热气。

"你快看,北面出太阳了。"司机兴奋 地喊道。大自然就像手法高超的魔术 师,变幻莫测,刚才还是天地一色,转瞬 间却一边是大雪飘飞,一边是白云追日。

在凤凰山山顶可以观望大海,俯瞰 莱山全貌。我在莱山定居多年,总想找 个雪天登上凤凰阁,登高望远,饱览风 景,这一次终于要如愿了。

山顶上,满目银色仿佛要把我融化, 俊美、高耸入云的凤凰阁,像一位健壮的 处子,脚踏青山,顶天立地,偶露白色肌 肤,更增添了他的魅力。凤凰山公园的 人工植物林,让我想起天山脚下的云杉 林,红枫、龙柏、银杏、雪松等树木都被涂 上了白色,绿竹也被大雪压得弯下了腰, 树下的绿草淹没在茫茫的雪海中,一片 片金色的银杏叶子散落在雪地上,在阳 光下金光闪烁。

没有见到凤凰,却见到两只喜鹊落 在被大雪覆盖的松树顶上, 叽叽喳喳叫 个不停

站在音乐喷泉上方的广场上环顾 四周,海水苍茫,群山环抱,一座座高楼 大厦在阳光下闪着银色光辉。心海与 雪海相通,蓝天与白雪相融。山海有 色,大地峥嵘,好一场烟台的雪!

大雪(外一首)

赖玉华

一直以为你不会来 天气预报正在酝酿 一场极致的诱惑 备好所有的情绪 等你来 风起的时候,茶凉了 窗外,雪花开了 一只灰雀对视着我 试图打开我的心门 擦肩而过的童年 携带着大雪 留下小画家的脚印

岁末

远道而来的雪花 已在夜晚抵达, 故乡的小路、田野、石桥 赐予我澎湃的诗行

漂泊的游子在车站 抱紧自己 与纷纷扬扬的雪交谈着 手握一张返乡的车票 朝着故乡的方向 出神

观雪

鞠依君

山水之间 观海路畔 红瓦在绿荫里若隐若现 这里是我栖息的家园

昨日仙藻飘摇舞翩跹 身姿婀娜 衣袂轻展 素手飞扬堕琼芳 刹那间 层林尽染

你可曾听到簌簌雪声 她在喁喁地诉说着对爱的期盼 她要把大地装扮得冰清玉洁 她要让生命之花开得永恒灿烂

她爱的是青松吧 青松为此留下了美誉永传 栉风沐雨四时青 傲雪凌霜千古赞 有凌云壮志不畏严寒

她轻柔地扑进翠竹怀里 相思千滴泪 化作朵朵斑 身负盛名常守节 胸怀虚谷暗浮烟 幽篁覆雪美如画 醉了古今众诗仙

玉兰的叶子尚未落尽 她用爱盛开了一树烂漫 玉兰记住了她的盛情 从此只为高洁、纯洁、挚爱代言

今晨雪霁,小区的天一片蔚蓝 梦里的雪已渐去渐远 她留下的爱的踪迹还清晰可辨 凝望着雪后的花苑 我心如初雪 恬静 淡然